

ПРЕДИСЛОВИЕ.  
КАК ЭТО ВСЁ  
НАЧИНАЛОСЬ

Байкало-Амурская магистраль стала одной из главных железных дорог комсомольцев 70-х годов. Вдали от населённых пунктов предстояло проложить около 3 200 километров стального полотна от Усть-Кута до Комсомольска-на-Амуре, большей частью в районах вечной мерзлоты, преодолеть 18 горных хребтов, перебраться более полутора сотен мостов через большие и малые реки. А вообще, тогда многие говорили: что такое БАМ?

Одни отвечали: "Боевой авангард молодёжи". Другие, чуть позже, стали расшифровывать так: "Баня, амбулатория, магазин". Эта вторая трактовка бытовая и немножко забавная, но её тоже можно было услышать на БАМе, и от тех, кто работал и жил в бамовских временных посёлках, а им было виднее. Строительство БАМа в Усть-Куте начиналось с прокладки просеки. Первый десант отправился из села Половинка, что в 22 километрах от Усть-Кута до р. Таюра 9 января 1974 года. Предстояло пробить зимник, чтобы по нему забрасывать на первый опорный пункт БАМа в будущей посёлке Звёздный технику, строительные материалы. За месяц нужно было пройти 64 километра и проложить в непроходимой тайге надёжную зимнюю дорогу. Этим первопроходцем было 18. Руководил десантом начальник СМП-266.

Пётр Сахно, его заместитель Александр Бурасов, инженер Виталий Корхов, строительный мастер Пётр Иванов, бульдозеристы, мотористы, вальщики леса, сварщик, шофёр, тракторист-механик и две девушки-повара. Девятнадцатым был корреспондент Иркутской областной газеты "Советская молодёжь" Николай Кривомазов. Они сделали этот первый бросок в истории БАМа, через месяц они пришли на реку Таюра. Там же 2 мая 1974 года высадился Всесоюзный ударный комсомольский отряд имени XXVII съезда комсомола, командиром отряда был Виктор Лакомов. Вскоре здесь вырос перенец строительства Байкало-Амурской магистрали, который назвали посёлком Звёздный в честь городка космонавтов Звёздный.

ПЕРВЫЙ "ЗВЁЗДНЫЙ"  
УЧАСТКОВЫЙ.  
НАЧАЛО ПУТИ

Служба в подразделении участковых уполномоченных полиции МВД - дело трудное, на своём участке участковый - это и начальник полиции, и оперуполномоченный уголовного розыска, и инспектор ДПС, ПДН, т.е. все службы, которые есть в отделе полиции, и даже своего рода психолог. Я хочу рассказать о двух участковых полиции (милиции), для которых посёлок Звёздный стал частью судьбы.

Валерий Григорьевич Тимкин, подполковник милиции в отставке в МВД ОВД г. Усть-Кута поступил на службу в 1971 году. После курсов первоначальной подготовки был назначен участковым инспектором ОВД г. Усть-Кута, работа на участке заключалась не только в профилактике и раскрытии преступлений, но и в создании народных дружин, советов, товарищеских судов, совместном патрулировании на участке с дружинниками, дежурстве на опорном пункте и в общественных местах при проведении массовых мероприятий, работе с руководителями организаций. Когда в 1974 году в Усть-Кут пришёл БАМ, первые комсомольские отряды прибыли из различных союзных республик СССР, прибыл поезд с XXVII съезда комсомола в г. Усть-Кут, первый "звёздный" десант на вертолёте высадился на таёжной реке Таюра для строительства посёлка Звёздный. Был разбит палаточный городок, прибывшие люди были с разных мест, уклад жизни был у всех разный, отсутствовали всякое между ними согласие, взаимопонимание, дружба, отсутствовали элементарные бытовые условия для проживания. Для решения вопросов правопорядка, учета регистрации лиц, прибывших на стройку, выявления среди прибывших на комсомольскую

# ЗВЁЗДНАЯ СУДЬБА

10 ноября 2017 года исполняется 100 лет Российской милиции. После проведённой реформы милиция стала называться полицией, но люди старшего поколения по привычке называют полицию милицией, так как милиция для их поколения - более родное название. Наши сотрудники Усть-Кутского ГОВД внесли свой вклад в развитие милиции, приумножили её славу своими делами, в том числе и при строительстве БАМа. В Усть-Кутском ГОВД служили 17 участников Великой Отечественной войны, четыре сотрудника ГОВД поддерживали правопорядок на Олимпийских играх в Москве в 1980 г., два сотрудника погибли на посту при исполнении служебных обязанностей, посмертно награждены правительственными наградами. Более 40 сотрудников ГОВД принимали участие в боевых действиях на Северном Кавказе, один сотрудник воевал в Афганистане, два заслуженных участковых России, в 1988 году наши сотрудники оказывали помощь Армении, в которой произошло одно из сильнейших землетрясений, где погибло более 25 тысяч человек; более 20 семейных династий проходили службу в Усть-Кутском ГОВД.



Усть-Кутский городской отдел внутренних дел. Строевой смотр

стройку лиц, которые пытались затеряться на таёжной стройке, скрыть свои ранее совершённые преступления, был направлен участковым инспектором милиции в палаточный городок молодой лейтенант Валерий Григорьевич Тимкин. Жил он, как и все, в палатке. Непрошенных "строителей" Валерий Григорьевич выявлял, задерживал и доставлял в Усть-Кутский ГОВД, иногда приходилось добираться пешком, ночевать с преступником по несколько суток в лесу, т.к. дороги практически не было, а вертолёт прилетал редко. За короткое время Валерий Григорьевич подобрал себе помощников, из которых был создан комсомольский оперативный отряд, внештатные участковые инспектора милиции. Одним из первых внештатных участковых инспекторов милиции был Николай Максимович Замулко. Приходилось работать в сложных условиях, когда помощи ждать было просто неоткуда, а кроме участкового инспектора, его помощников, начальника строительного поезда представителей власти не было, да и, что греха таить, иногда между строителями возникали ссоры, беспорядки, совершались преступления. Только в начале 1975 года было построено здание для сельско-

вета, созданы поселковый совет и отделение милиции, проложена технологическая дорога вдоль будущей трассы до города Усть-Кута. Валерий Григорьевич на великой молодёжной стройке нашёл свою судьбу, встретил свою вторую половинку - будущую жену Любовь Ивановну, которая приехала по комсомольской путёвке на строительство БАМа совсем молодой девчонкой, в ноябре 1974 года они сыграли молодёжную свадьбу. Регистрация брака была в Усть-Куте, т.к. загса в посёлке не было. Свадьба у Валерия Григорьевича была запоминающейся. В то самое время, возвращаясь из Монгольской Народной Республики, в г. Иркутск прибыли первый секретарь ЦК ВЛКСМ Евгений Тяжелынов и лётчик-космонавт, Герой Советского Союза Виктор Горбатко. Побывав в г. Ангарске, где встретились с горожанами, они отправились в Усть-Кут, а оттуда в посёлок Звёздный, где встретились со строителями Байкало-Амурской магистрали, обсуждались дела на стройке и дальнейшие задачи бамовцев. Дорогих гостей сопровождал первый секретарь Усть-Кутского ГК КПСС Иван Алексеевич Панчуков. А тут у Валерия Григорьевича как раз в этот день свадьба, заказана столовая, пригла-

шены гости. Вызывает его к себе срочно начальник ГОВД подполковник милиции Василий Алексеевич Скокнин и говорит, что нужно срочно убыть в посёлок Звёздный встречать и сопровождать там гостей, Валерий Григорьевич пытался возразить, что, мол, у меня свадьба, но приказ есть приказ. Объяснив своей молодой жене, что свадьба пока будет проходить без него, убыл на переключных в п. Звёздный, где успел встретить почётных гостей, которые провели встречу со строителями БАМа, а затем на вертолёте вместе с ними вернуться обратно в г. Усть-Кут на свою свадьбу.

В сентябре 1975 года первого участкового милиции бамовского посёлка Звёздный Валерия Григорьевича перевели на новое место службы в уголовный розыск Усть-Кутского ГОВД, где он служил на разных должностях, закончил службу начальником ЛОВД в порту Осетрово в звании подполковника милиции, за период службы был награжден различными медалями, в том числе и медалью за строительство БАМа. Сын Валерия Григорьевича продолжает милицейскую династию, проходит службу в Линейном отделе милиции на транспорте в городе Усть-Куте.

ВТОРОЙ "ЗВЁЗДНЫЙ"  
УЧАСТКОВЫЙ.  
П. ЗВЁЗДНЫЙ - МОЯ  
ВТОРАЯ РОДИНА

Николай Максимович Замулко 14 марта 1974 года по комсомольской путёвке приехал на комсомольскую стройку БАМа в посёлок Звёздный из Хмельницкой области. Жить его определили, как и всех прибывших на стройку в то время, в палатку, где стояли печка-буржуйка, железные кровати, а вместо стульев использовались чурки, которыми топили печь. Стройку Николай Максимович начал плотником в бригаде легендарного бригадира Коптяева, строили разные социальные объекты первой необходимости и сдавали их в срок по намеченному плану. Первый значимый объект был сдан 2 сентября - первая средняя школа.

В списке учащихся всего тогда было 17 ребятшек, а первым директором бамовской школы был назначен приехавший по комсомольской путёвке зав. отделом учащейся молодёжи Иркутского ОК ВЛКСМ Леонид Выговский. В июне того же года Николай Максимович познакомился со своей будущей женой Галиной Ивановной, которая тоже приехала на стройку по комсомольской путёвке после окончания Тайшетского кулинарного училища. В сентябре 1974 года Николай Максимович перешёл работать водителем в "ЗапБамСтройМеханизацию", занимался отсыпкой железнодорожного полотна на трассе БАМа, оказывал помощь по поддержанию правопорядка в посёлке участковому инспектору Валерию Григорьевичу Тимкину. Дежурил на танцах, помогал задерживать хулиганов, преступников, стал внештатным сотрудником участкового инспектора милиции, а в октябре того же года сыграли с Галиной Максимовичей скромную комсомольскую свадьбу. Через четыре года поступил на службу в ОВД г. Усть-Кута на должность милиционера-водителя и сразу начал учиться в Новосибирской школе милиции, а после её окончания был назначен участковым инспектором милиции в свой посёлок Звёздный. В период прохождения службы это был один из лучших участков Усть-Кутского ГОВД, люди посёлка очень доверяли ему и обращались за помощью, с разными житейскими вопросами в любое время дня и ночи, т.к. считали его своим, кому можно было довериться, с кем можно было посоветоваться по любому вопросу, в чём отказа никогда не было. Одним словом, служил честно, на совесть, за что и уважали его земляки и жители посёлка. На его счету было много раскрытых преступлений, задержано преступников, за что поощрялся руководством ГОВД, УВД был награждён различными ведомственными и правительственными наградами, в том числе и медалью за строительство БАМа. После окончания службы продолжил работать на гражданском поприще, а в 2005 году жители посёлка, оказав ему большое доверие и уважение, выбрали его главой посёлка. После окончания срока полномочий продолжил трудовую деятельность, но к жизни посёлка по-прежнему оставался неравнодушным. После выхода на пенсию был избран депутатом Думы посёлка, т.к. знал людей и все острые наиболее важные вопросы. В 2014 году жители посёлка Звёздный в знак признания и благодарности за его трудовой вклад в развитие посёлка проголосовали за присвоение Николаю Максимовичу Замулко звания Почётного гражданина Звёзднинского городского поселения. Посёлок Звёздный, который он начинал строить в 1974 году с палаточного городка ещё мальчишкой, стал его второй родиной, где он нашёл свою судьбу, встретил любимую женщину Галину Ивановну, приобрёл много друзей-бамовцев, с которыми немало пришлось пережить, особенно когда проходил службу в ОВД в период лихой Перестройки. Сегодня Николай Максимович по-прежнему проживает в посёлке Звёздном, активно участвует в жизни посёлка, пользуется уважением среди сельчан.

От всей души хочется сказать этим двум "звёздным" участковым - инспекторам милиции Валерию Григорьевичу Тимкину, Николаю Максимовичу Замулко - большое человеческое спасибо за их доблестную честную службу народу и Родине, трудовой вклад, внесённый в строительство БАМа, по которому сейчас идут поезда на Дальний Восток, проезжая посёлок Звёздный, где живут их дети, молодые жители, которые трудятся на железной дороге построенной их отцами, перевозят различные грузы, открывая новые месторождения полезных ископаемых, разведанные вдоль трассы БАМа. На сегодняшний день БАМ открывает дорогу и на Крайний Север, а ещё её можно назвать Дорогой в будущее.

От всей души поздравляю всех сотрудников милиции с профессиональным праздником - ДНЁМ ПОЛИЦИИ, столетним юбилеем, желаю счастья, добра, здоровья, успехов в службе, карьерного роста, семейного благополучия.

А.Л. РЫБАКОВ,  
подполковник милиции  
в отставке



А.И. Скакун, заслуженный участковый России;  
В.Г. Тимкин, подполковник милиции